

当企业家“遇上”两会

■ 本组稿件采写

江耘 李莘 赵杨



企业家代表 谈制造业困局

“一般人认为苹果只做设计不做制造。实际上，富士康只是苹果产品生产部分的执行单元。”谈及“中国制造”未来发展，海信集团董事长周厚健代表认为，在“互联网+”时代，“轻资产、弃制造”成为很多企业的选择，但不管互联网、大数据，还是云计算，都离不开制造业这个根基。

苹果真的和制造不相关吗？周厚健并不这样认为，“现代化制造业其实早已今非昔比。苹果公司拥有一批令制造企业震惊的材料、工艺、模具、制造装备、仪器仪表、信息化等大师级专家和技术。而所谓生产制造企业，只是按照苹果的设计规划，进行固定资产投资和组织生产而已”。

曾经行遍全球的“中国制造”正面临怎样的挑战？周厚健说，“我国200多种工业产品的产量和出口量位居世界第一，几十种产品的出口占到全球的70%以上。但近年来，产能过剩、利润率低、发展粗放等正严重困扰我国制造业发展。”“中国制造”的未来该怎样走？中国制造该向苹果学什么？周厚健认为，制造业困局正倒逼“中国制造”转型升级，就要像政府工作报告中提出的，实施“中国制造2025”，坚持创新驱动、智能转型、强化基础、绿色发展，加快从制造大国转向制造强国。

三角集团董事长丁玉华代表感触颇深，“改革开放以来，我国轮胎生产量、出口量连续多年居世界首位。但在全球市场布局中，我国轮胎产品仍处在中低端，轮胎产业总体上大而不强。品牌含金量低、销售利润率低、价格恶性竞争，导致中国轮胎与全球化消费需求差距越来越大”。

“截至去年，国内轮胎行业库存增长20%以上，库存资金额达240亿元。仅乘用车胎出口方面，从2014年11月至今已负增长10%以上。目前，我国轮胎行业平均利润率在4%至5%，而国际先进企业大多在10%至20%以上。”丁玉华通过一组数据说明，随着我国制造业人口、资源红利的不断萎缩，低端制造未来发展将难以为继。

“目前，世界不少国家都对轮胎产品的节能、环保、低噪、舒适等性能提出了更高的要求；新能源汽车飞速发展，也对轮胎耐久性、智能型等提出更高要求。欧盟从2012年实行轮胎标签法令，对轮胎滚动阻力、噪声、湿地抓力等性能指标提出分级管理，提高市场准入门槛；美国、日本都在提高高轮胎标准。但在中国，这些仍处于相对落后的行业水平。”在丁玉华看来，只有不断提高行业标准、准入门槛、淘汰落后产能，才能使中国传统产业，甩下包袱、轻装上阵。

“中国制造2025，本意上是以智能制造为突破口，通过信息化手段，加强企业从管理、制造、生产的全过程信息化。通过工业互联网的发展，使产业组织更高效、生产更科学化、生产组织更便捷化。”江苏省经信委主任徐一平代表认为，“我想，工业互联网的发展，无论是对制造业的发展，还是工业互联网企业本身，都有一个很大的推动作用”。

“制造是我国最具竞争力的产业，也是中国经济增长最关键的动力来源。”周厚健说，“无论中国制造2025，德国工业4.0，还是美国现代制造，都要经历从产品策划、研发、生产到交付、用户体验、用户交互，再到产品迭代升级的螺旋上升过程。发展提升制造业，并使之大幅变强，这是中国制造业的唯一出路。”

代表热议“中国制造2025”： 深耕产业 创新驱动升级

全国人大代表、浙江省科技厅厅长周国辉指出，打响“浙江制造”的品牌，品质是根本，营销是核心，自信是关键，三者缺一不可。

“国人的海外消费热，在给我们‘中国制造’带来挑战的同时，也增强了我们发展民族品牌信心，因为这至少说明我们国内依然有着庞大的内需市场，就看我们如何把握！”张华明认为，企业应该关注自己的产品能否打动人心，满足人民对美好生活的需求。

“用一米的宽度、一千米的深度做精自己的产品，做美自己的品牌，做优自己的特色。”张华明认为，要从产品质量源头上引导消费者增强民族自信心，让大家能够感受到购买民族品牌是光荣、自豪的事情。

郑坚江说，2015年被誉为全面深化改革的关键之年，经济增速放缓、国家明确简政放权等新常态，要求民营企业主动创新求变，提升原有经营模式的质量和效率。

在他看来，未来企业发展必须具备驾驭新技术，适应创新、研发、制造等人才的储备、自我适应抵抗等能力。“就像电脑出来了，不习惯的只能写字，人家就不跟你玩了。”

创新驱动产业转型升级

政府工作报告提出，必须加大结构性改革力度，加快实施创新驱动发展战略，改造传统引擎，打造新引擎。

周国辉介绍，浙江深化科技体制改革，大力发展战略性新兴产业，推进“三位一体”的产业综合试点工作，大力引进集聚创新资源、促进科技成果转化，为制造业的转型发展提供了强力支撑。

此前，全国政协委员、正泰集团董事长南存辉在接受记者采访时表示，正泰已提出将实施智能制造战略。“积极实施机器换人

策划词

两会已闭幕，但中国企业家积极参与议政建言的历史正在向前稳步推进。每年两会，企业家代表、委员带着提案聚焦于媒体灯光下，手握话筒，曝光率极高。据统计，今年参加两会的民营企业家数量创下纪录，在5200余位人大代表和政协委员中，民营企业家的比例为4%，胡润百富榜上的1271位富豪中有203位是两会的人大代表或政协委员。企业家的身影已成为每年两会上的一道“亮丽”风景，他们的声音也引起了全社会的共同关注。



奥克斯集团董事长郑坚江

工程，推进信息技术和工业自动化的深度融合，在研发、生产、采购、等经营管理的全过程实现数字化、智能化，提高效率效能，从而全面提升企业综合竞争能力。”

全国人大代表、天能集团董事长张天任认为，技术创新不仅促进企业自身发展，还给整个行业和社会带来影响。“企业技术创新的过程中，伴随着产、学、研的合作和科技成果产业化，直接为社会创造财富。”

工业机器人、云计算、电子商务……不断产生的创新活动助推了浙江产业的转型升级。

服装业起家的张华明对时尚产业的未来信心满满。“我们要思考的是把‘中国制造’变成‘中国智造’，培养工匠主义精神，重视技工的培养和产品的设计、科技创新，这才是实现中国制造，实现‘美丽中国’梦的基础。”



人大代表或政协委员

上面这组数据，意味着在中国经济腾飞的年代，企业家的声音比以前任何一个时代都受到重视。每年两会，企业家代表、委员带着提案聚焦于媒体灯光下，手握话筒，曝光率极高。而初登国家最高议事堂的他们，如何参政议政还需要学习。

秉着少数人话语权的掌握更加应遵循为多数人发声的原则，代表委员有责任和义务传达民意。这本身是一个非常简单的逻辑：你成为了两会的参会者，那么你是谁选出来的，你就代表谁说话，你就为谁负责。提案可以从小数人出发，但还是要符合公众的利益。

代表委员“打广告” 需要打动的是“人心”

一年一度的“两会”是聚集记者最多、曝光度最高的事件之一，一些“两会”代表、委员于是借此平台打起了“广告”。父母官为地方代言、首富推销自家产品……来看看今年两会上的这些“广告”案例推广技巧的优与劣。（新华网，3月13日）

两会的代表委员们来自各行各业，有一方父母官、企业老总、科研人员等等，无论是为一方百姓，还是一己之私，能在“两会”上“打广告”、“求关注”，自然是千载难逢的好机会。若把握不好一个度，即便赢得了关注，却失了人心，得不偿失。

“目前中国的消费群体有足够的经济能力，所以不用苹果要靠政治觉悟”这是TCL董事长李东生的“广告语”，振兴本土企业，呼吁国人买国货，企业家的心情能够理解，但是将买国货跟政治觉悟挂钩，难免让人有些无法接受。要明白，只要国内高科技电子行业能够实干去不断创新，推出属于我们自己的高端产品，不出现“苹果手表发布不到24小时，国内已现山寨版”的“脸红新闻”，国人不可能不青睐国产。

中国首富李河君在政协会议上推广自己产品一事最近引起不小风波，他在会上大谈自己做的薄膜电池和移动能源怎么怎么好，其实这两类产品如今还备受争议，拿到两会上来“王婆卖瓜”确实不妥，让其他委员甚至感到他在为“自己代言”，而不是为行业“代言”，这不仅违背了政协会议提案的初衷，更坏的影响在于对市场的误导，令股民产生“中国政府力挺他”、“他这个产品、公司前途无量”、“他有强硬的后台”的错误印象。

以上两位企业家代表委员虽然凭借两会赢得关注，却并未赢得人心，广告效应不佳，下面几位却截然相反。

“海南的新鲜空气买不走，那就海南买房房子”、“天山南北好风光，欢迎到新疆来”，听闻这样的广告语，有没有一种神清气爽的感觉？雾霾在近几年正不断侵蚀神州大地，在大城市能呼吸上新鲜的空气仿佛都成为奢望，刚刚履新67天的海南省长刘赐贵称海南未来几年要打造“四季的候鸟”，用舒适的环境、美丽的景色来吸引众人的消费，这样实现了消费者与地方经济发展的双赢，也看到了当地政府的发展眼光。其实，新疆整体局势稳定向好，正所谓“不到新疆，不知中国之大”，感受一下大美新疆，感受一下新疆的山水水，更是一场值得“说走就走”的旅行。

自从格力的董明珠与小米的雷军定下10亿赌局后，两人都成了“红人”。今年两会上，两人不需要提及自己的产品，媒体的关注点都集中在两人的关系上。

更微妙的是，原本董明珠和雷军的座位被安排在了隔壁，但董明珠并未选择与雷军同坐，散会时也没有任何交流。董明珠回应称，和王健林没有传言那么好，和雷军没有想象那么差。这样四两拨千斤的处事艺术，更是让众多媒体和“米粉”大呼找到了“初恋的感觉”。产品质量好，老板受关注，“口碑”也沾光。

代表委员无论是两会企业家，还是官员，在两会上为自己所从事的行业发声，不为自己的业绩做广告，这既是责任又是义务。换句话说，工作实绩的好坏，最有发言权的是老百姓，而不是自己。